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După cum se ştie, în anii 1958 - 1960, în condiţiile în care în alte ţări cu 
regim comunist începuse să se facă simţit procesul de destalinizare, în România se 
petrece ultimul mare val de arestări pe temeiuri politice, menit să lichideze ceea ce 
mai rămăsese din societatea civilă antebelică. Au fost arestaţi atunci mici 
funcţionari, preoţi şi învăţători de ţară, profesori, magistraţi, majoritatea formând 
masa membrilor obişnuiţi ai fostelor partide Naţional-Ţărănesc, Naţional-Liberal şi 
Social-Democrat. Faptul este cu atât mai paradoxal cu cât, această revigorare a 
terorii comuniste se producea în condiţiile în care, în 1958 tocmai avusese loc 
retragerea trupelor sovietice de pe teritoriul ţării noastre, astfel dispărând o forţă 
concretă de presiune, fără egal. 

O explicaţie s-ar putea totuşi găsi în aceea că, noile arestări erau şi o 
modalitate prin care guvernanţii comunişti din România doreau să-şi dovedească, 
odată în plus, loialitatea faţă de puterea de la Moscova. Implicit, ei îşi demonstrau 
în acest fel şi capacitatea de a stăpâni ţara şi fără ajutorul tancurilor sovietice, prin 
propriile lor forţe şi metode coercitive şi punitive. 

Printre cei arestaţi în cursul anului 1959 s-a numărat şi tatăl meu, Ilie M. 
Georgescu, funcţionar contabil în oraşul Ploieşti. Mult timp după aceea n-am 
înţeles, judecând cu mintea copilului de 12-13 ani, căruia nu i s-a explicat ce este 
aceea o condamnare politică, motivele arestării sale. Nu mi-am putut da seama 
atunci, deşi îmi cunoşteam şi iubeam tatăl, că nu era un răufăcător, hoţ sau 
criminal, şi că tocmai frumoasa carte de vizită cu care, pe bună dreptate, se 
mândrea - fost proprietar de cinematograf, ajuns acolo prin forţele şi priceperea 
proprie, fost membru, din 1931, al Partidului Naţional Liberal, dizidenţa Gheorghe 
Brătianu, fost căpitan în armata regală, rănit şi apoi decorat pe frontul de est - , ar 
putea fi cauza detenţiei sale politice. 

Lucrurile nu mi s-au lămurit pe deplin nici după aşa zisa graţiere din 
primăvara anului 1964 când, în urma "declaraţiei de independenţă" faţă de 
Moscova a şefului statului din acel moment - Gheorghe Gheorghiu-Dej - , ca mulţi 
alţii, tatăl meu s-a întors acasă la ispăşirea unei părţi din condamnarea primită -
cinci ani din şapte. Asta şi pentru că, din dorinţa de-a nu ne face şi mai mult rău, 
nouă, copiilor, şi, aşa cum am aflat ulterior, pentru că, la eliberare, fuseseră 
ameninţaţi cu o nouă privare de libertate dacă vor comenta pedeapsa şi modul de 
executare al ei, tatăl meu nu mi-a povestit nimic despre cei cinci ani de coşmar pe 
care-i trăise. A făcut-o totuşi, dar numai către fratele meu care-1 suplinise în 
calitatea de cap de familie şi susţinător material al mamei şi surorilor, pe parcursul 
anilor de detenţie. 
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CIRCUMSTANŢELE UNEI CONDAMNĂRI POLITICE. STUDIU DE CAZ 

Abia după decembrie 1989 am intrat în posesia unei copii a sentinţei nr.704 
din 10 iulie 1959 a Tribunalului Militar Bucureşti cu care se încheia aşa-zisul 
proces în care inculpat, în baza dosarului nr.734/1959, fusese tatăl meu. 

Parcurgând textul sentinţei care, mărturisesc, mi-a trezit indignare şi 
revoltă, am aflat, în primul rând, că Ilie M . Georgescu era acuzat de "săvârşirea 
delictului de uneltire contra ordinii sociale, p.p. de art.209 pct.2 lit. a CP." 1, 
întrucât "s-a manifestat în dese rânduri ca un element duşmănos orânduirii noastre 
de stat, prin aceea că a purtat numeroase discuţii cu conţinut calomnios, împotriva 
regimului democrat-popular din R.P.R., a lansat zvonuri tendenţioase în legătură cu 
eventualitatea declanşării unui nou război de către puterile imperialiste, 
preconizând totodată schimbarea regimului din ţara noastră ca urmare a intervenţiei 
armate a acestora"2. Instanţa găsea şi o explicaţie pentru aceste "abominabile " 
fapte, şi anume aceea că "în trecut inculpatul a avut o poziţie social-economică de 
natură a-i crea asemenea sentimente de ostilitate faţă de regimul nostru", pentru că, 
se spunea mai departe în sentinţă, "a fost colaboratorul firmei engleze 
« F o x b o r o » din Ploieşti, precum şi coproprietar al cinematografului 
« C o l o r a d o » din Ploieşti, care ulterior i-a fost naţionalizat"3. 

într-adevăr, din relatările celor din familie, ştiam că, după revenirea de pe 
front, tatăl meu, întrucât casa de dotă a mamei, care fusese bombardată -
rămăseseră în picioare doar pereţii - , nu mai putea fi locuită, iar materialele de 
construcţie, fie nu se prea găseau, fie erau foarte scumpe, a cumpărat, la 12 
februarie 1945, imobilul "din Ploieşti, str. Mihail Kogălniceanu, nr.51, colţ cu str. 
N . Filipescu, în întregime, adică terenul şi clădirea existentă"4. Investiţia - era 
vorba de şapte (7) milioane de lei - , părea profitabilă în timp, cu toate că, la 
cumpărare, se constata "starea rea a clădirii, care era avariată de bombardament" 
căci "pe teren au căzut două bombe care au răvăşit complet pământul" 5. Probabil că 
repararea clădirii a necesitat mai puţini bani decât ar fi trebuit pentru refacerea 
celeilalte case, iar faptul că în ea a fost amenajată şi o sală de cinematograf - sala 
"Colorado" - , reprezenta o posibilitate de amortizare în timp a sumei investite, şi, 
cu siguranţă, o sursă îndelungată de câştig. Asta dacă statul comunist, după legea 
din 11 iunie 1948 de "naţionalizare a principalelor mijloace de producţie", n-ar fi 
emis o sumedenie de decrete prin care erau aduse în posesia sa şi altfel de 
întreprinderi decât uzinele şi fabricile. 

între acestea se înscrie şi Decretul nr.303 "pentru naţionalizarea industriei 
cinematografice şi reglementarea comerţului cu produse cinematografice", din 2 
noiembrie 19486, care prevedea naţionalizarea nu numai a întreprinderilor "de 

Sentinţa nr.704/10 iulie 1959 a Tribunalului Militar Bucureşti, în arhiva particulară Maria Ioniţă. 
Ibidem, f. 1 v. 
Ibidem. 

A Contract de vânzare-cumpărare nr.501/27.02.1945 în arhiva Tribunalului Prahova, f. Ir. 
Ibidem, f. lv . 

6 Monitorul Oficial, anul CXVI, nr. 256 din 3 noiembrie 1948, p. 8.805-8.810. 
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producere şi transformare ... de filme cinematografice", ci şi, la articolul 2, 
nationalizarea mtreprinderilor "destinate comercializării produselor cinematografice"7, 
deci a cinematografelor. Aşa încât, în tabelul anexă "de cinematografele ce 
urmează a fi naţionalizate", la Judeţul Prahova figurează şi cinematograful 
"Colorado" din Ploieşti8. 

în acelaşi decret se făcea specificaţia că "orice birou, local, grădină, 
locuinţă, magazie sau încăpere anexă sau accesorie afectate întreprinderilor de 
cinematograf, trece asupra statului ... cu toată aparatura, instalaţiile principale sau 
accesorii, mobilierul şi inventarul mobil" 9. Aşa încât, părinţii şi cei trei copii, dintre 
care cel mai mic avea doar doi ani şi jumătate, ce formau familia Georgescu, au 
trebuit, în prag de iarnă, să părăsească, numai cu ce aveau pe ei, imobilul din strada 
Mihail Kogălniceanu, nr.51 şi să se refugieze, pentru a doua oară, în casa bunicilor 
materni. De acolo, după un timp, s-au mutat în casa de dotă a mamei, reparată 
parţial, nebeneficiind, câţiva ani, de alimentarea cu gaze şi lumină şi de multe alte 
facilităţi care rămăseseră în locuinţa-anexă a cinematografului. Intre ele şi aparatul 
de radio, înlocuit de, acum dispărutul şi uitatul, "difuzor", care transmitea doar 
ştirile şi programele de radio oficiale. 

Prin această lipsă, poate fi explicat cu siguranţă şi un alt capăt de acuzare, 
potrivit căruia Hie M . Georgescu se făcea vinovat "de a fi audiat posturile de radio 
imperialiste şi de a f i difuzat ştirile transmise de aceste posturi, faptă din care ar fi 
putut rezulta un pericol pentru securitatea statului"10. "Reprobabila faptă" era 
localizată mai ales în perioada 1956-1958, când, cu siguranţă, în urma 
evenimentelor din Ungaria, autorităţile comuniste din România se temeau ca 
exemplul celor din ţara vecină să nu fie urmat. 

Având în vedere lipsa radioului din casa noastră, tatăl meu făcea dese 
vizite unui "prieten", unde, împreună cu alţi amici, mai mult sau mai puţin siguri şi 
leali, asculta şi comenta ştirile de la posturile "Vocea Americii", "Radio Londra" 
şi, mai târziu, "Europa Liberă". De altfel, tot din parcurgerea sentinţei în discuţie, 
am constatat că gazda "cercului" pe care-1 frecventa şi Ilie M . Georgescu a fost 
unul din martorii din proces, Ionescu Alexandru, care declara că "el cunoaşte pe 
inculpat din anul 1930, ca fiind proprietarul unui cinematograf şi că în diferite 
discuţii avute cu el, a putut constata că era nemulţumit de salariul ce-1 primea, 
precum şi de faptul că i se naţionalizase imobilul. Că într-o altă discuţie avută la 
piaţă, inculpatul se plângea că lipsesc multe articole şi că duce o viaţă de mizerie. 
Că ascultă posturile de radio imperialiste, difuzând ştirile transmise de acestea, 
sperând în schimbarea regimului" 

7 Ibidem, p. 8.805. 
8 Ibidem, p. 8.808. 
9 Ibidem, p. 8.805. 
1 0 Sentinţa nr.704/10 iulie 1959 în loc. cit., f. 2r. 
" Ibidem, f. lv. 
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CIRCUMSTANŢELE UNEI CONDAMNĂRI POLITICE. STUDIU DE CAZ 

Ceilalţi doi martori - un coleg de serviciu şi un comerciant - întăreau cele 
declarate de primul. De altfel, declaraţiile martorilor sunt izbitor de asemănătoare 
între ele, aşa cum există asemănări vizibile între acestea şi argumentele folosite de 
acuzare împotriva inculpatului. Astfel, Tuşer Valeriu, care a "lucrat cu inculpatul în 
cadrul aceleiaşi întreprinderi", declară că, în discuţiile purtate cu Ilie M . Georgescu 
până în 1956, "acesta prin anul 1954 i-a spus că se va schimba regimul prin venirea 
americanilor şi că astfel îşi va lua înapoi cinematograful. Că aceeaşi opinie şi-a 
manifestat-o inculpatul şi după această dată, preconizând schimbarea regimului. 
Inculpatul mai afirma referindu-se la militari că - sunt nepregătiţi" 1 2. 

Ilie M . Georgescu urmase Şcoala de ofiţeri de rezervă Ploieşti, contingent 
1927, fusese concentrat din 1938 până în decembrie 1944, făcuse frontul luând 
parte la războiul pentru eliberarea Basarabiei cu gradul de căpitan şi funcţia de 
comandant de companie în cadrul Regimentului 32 Infanterie "Mircea", ajungând 
până la Dalnic şi Bug, fiind rănit şi apoi decorat prin Ordinul de zi nr.2.012 din 31 
martie 194213 cu Ordinul "Coroana României cu spade şi panglică de Virtute 
Militară clasa a V-a ... pentru curajul şi destoinicia cu care şi-a condus Compania 
ocupând poziţii sub bombardamentul violent al inamicului, ca şi respingând flancul 
drept, urmare încercuirei 22.LX.1941". Sigur că, pentru un om cu o asemenea 
carieră şi activitate militară, am putea presupune că, armata română, aşa cum arăta 
şi se prezenta ea prin 1950-1958, când şi elita militară fusese aruncată în temniţele 
comuniste, trebuie să i se fi părut slab pregătită şi necompetitivă. 

Cel de-al treilea martor al acuzării în simulacrul de proces intentat tatălui 
meu, proces despre care de altfel nu am aflat decât dintr-o înştiinţare trimisă prin 
poştă, din ea reieşind că familia avea de plată către stat 350 de lei, sumă ce 
reprezenta cheltuielile de judecată, nu era altul decât pălărierul al cărui client 
fusese mai mulţi ani. în declaraţia sa, Steinberg Victor preciza că „inculpatul 
Georgescu Ilie ... îi era client şi că se plângea în legătură cu salariul că nu i-ar 
ajunge, afirmând totodată că atunci când se va schimba regimul va fi mai bine. 
Precizează martorul că inculpatul a avut asemenea manifestări până în toamna 
anului 1958"14 . Citind şi recitind declaraţiile pretinşilor martori ai acuzării, m-am 
întrebat cu mâhnire, oare cât de mare va fi fost recompensa pe care au primit-o 
pentru actul incalificabil pe care l-au făcut, câţi vor mai fi căzut pradă acestor 
"turnători" către Securitate şi, în cazul în care ar fi avut conştiinţă, îi va fi încercat 
o cât de mică părere de rău? 

Revenind la textul sentinţei, toate acuzaţiile prezentate mai sus, confirmate 
aşa cum am văzut de "martori", corelate cu faptul că "inculpatul... a fost înscris în 
Partidul Naţional Liberal încă din anul 1931", au atârnat greu în pronunţarea 
sentinţei, care nu putea fi alta decât de condamnare întrucât "intenţia inculpatului 

12 Ibidem, f. 2r. 
1 3 Copie după ordinul de zi nr. 2.012 din 31 martie 1942 în arhiva particulară Maria Ioniţă. 
1 4 Sentinţa nr.704/10 iulie 1959 în loc. cit., f. 2r. 
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este vădită şi constă în aceea că a dorit producerea urmărilor faptei sale, în speţă 
subminarea securităţii de stat, prin aceea de a fi încercat să creeze o stare de spirit 
nefavorabilă regimului şi de neîncredere a cetăţenilor în trăinicia orânduirii noastre 
de stat"15. 

Dar, în acei ani, au fost pronunţate sute, mii de asemenea sentinţe date de 
tribunalele militare din România, pentru aceeaşi imaginară vină - "uneltire contra 
ordinei sociale", fapt care te ajută să-ţi faci o imagine reală asupra imensei puteri 
pe care a avut-o Securitatea în România comunistă, cât de lung i-a fost braţul 
susţinut cu putere de delatorii care, în schimbul unei posibile recompense sau 
şantajaţi pentru fapte demult trecute erau gata să sară în ajutorul acestei puteri a 
întunericului. De altfel, imaginea, care s-a şi dorit a fi creată, a fost aceea a unui 
popor de informatori, de delatori, purtând o vină colectivă, aşa încât până şi astăzi 
poţi despărţi cu greu grâul de neghină. 

în ce-1 priveşte pe Ilie M . Georgescu, după un recurs formal, a fost 
condamnat definitiv la 21 august 1959, la "7 (şapte) ani, închisoare corecţională şi 
3 (trei) ani, interdicţie corecţională" 1 6, instanţa constatând "că faptele comise de 
către inculpat sunt de o gravitate deosebită, deoarece prin ele acesta a încercat să 
lovească în securitatea statului nostru democrat popular"17. 

Nu este nevoie să mai amintesc aici suferinţele fizice şi morale prin care a 
trecut "inculpatul" în închisorile de la Gherla şi Botoşani, sau în coloniile de muncă 
de la Luciu-Giurgeni, Salcia, Grăduia-Piatra Frecăţei. Dintr-o însemnare ulterioară 
anilor de detenţie, aşternută, cu teamă parcă, cu creionul, pe o foaie de hârtie 
îngălbenită de vreme, aflăm o parte din chinul său sufletesc: "Nu m-am mâhnit 
prea mult de cele [ce] mi s-au întâmplat, nu am blestemat pe nimeni - deşi în parte 
ştiam cine merita blesteme şi chiar mai mult - , ci sufeream la gândul că lăsasem în 
urmă fiinţe dragi, lipsite de dragostea şi sprijinul meu, cărora le dorisem făurirea 
unei vieţi frumoase şi un viitor strălucit, purtând un nume de care să nu se ruşineze! 
Ce va fi cu ei? - acesta era aproape singurul gând al meu! Sufletul meu tânjea după 
ei, iar singurătatea adesea mă tortura!"18. Şi nu pot, dar nici nu trebuie trecute cu 
vederea, privaţiunile materiale şi traumele psihice ale membrilor familiei sale, mai 
ales copiii fiind nevoiţi să suporte, ani întregi, povara unui "dosar prost", ca fii sau 
fiice ale unui fost deţinut politic. 

Nu pot să închei aceste rânduri decât printr-o confesiune: spre deosebire de 
majoritatea oamenilor care nu pot fixa cu certitudine momentul în care din copii au 
devenit adolescenţi, iar uneori chiar precoce, oameni maturi, deşi, ca vârstă, încă 
minori, eu o pot face fără echivoc. Copilăria mi s-a încheiat brusc, dureros, în acea 
noapte de 13 spre 14 februarie 1959, noaptea arestării tatălui meu când, trezită 
brusc din somnul de copil am fost martora neştiutoare şi speriată a percheziţiei pe 

15 Ibidem. 
16 Ibidem, f. 3r. 
17 Ibidem, f. 3v. 
1 8 însemnare manuscrisă în arhiva particulară Maria Ioniţă. 
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Sublocotenentul în rezervă Ilie M. Georgescu. Cea. 1935-1936. 

Le sous- lieutenant en réserve Elie M. Georgesco. Environ 1935-1936. 

! ' . , ' 1 ' y.̂  
.Asociaţia Titraţilor şi jdenţilor în Ştiinţe de Stat" 

CARTE DE Ml IBRU No. . l £ l i -

Γ>1... 

domiciliat In . . ^ β . Μ Μ . . . . ™ , . ^ S i r . ^ . i i^MA.V 9 fA_<V ţ 

aetă Asoc ia ţ i e . 

0»u în 

t . S . 

A n u 192..) i u n » ^ ^ * M ^ i e « 

j u # PreşedtQ •<. 

Carte de membru al Corpului contabililor autorizaţi şi experţilor contabili. Secţia Prahova, pe 
numele lui Georgescu M. Ilie, 1938. 

Carte de membre du corps de comptables autorisés et des experts comptables, la Section 
Prahova, au nom de Georgesco M. Elie, 1938. 
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R O M A N I A 

TRIBUNALUL PRAHOVA-SECŢIA II COMERCIALĂ 

CORPUL CONTABILILOR AUTORIZAŢI §1 EXPERTJLOfl CONTABILI 
S E C Ţ I U N E A P R A H O V A 

C A R T E D E M E M B R U N o . 
(anual Tizita, valabil 10 ani delà data emlterei) 

pentru ΐ£Μ*.Λ:..&^£*<Τ.Χ. domiciliat m.M^şM 
Str. /f^™y°??^~ No.-'Ş-ţ——, care in conformitate cu legea ţi regu
lamentul de organizare a fost inscris cu gradul de : 

C O N T A B I L ExtxZht 
de cătn..C<m^ifP^. ^^.^.&^. . prin procesul verbal No. 
din .4...^ζη^Ψ^ί. 1936 Prezenta Carte de membra pa serui titularului drept document foţă de autorităţi şi 

Carte de membru al „Asociaţiei Titraţilor şi Studenţilor în Ştiinţe de Stat", eliberată lui 
Ilie M. Georgescu la 3 decembrie 1923. 
Carte de membre de «L'Association des Titrés et des Etudiants en Sciences d'Etat», accordée 
à Georgesco M. Elie le 3 décembre 1923. 

Ilie M. Georgescu împreună cu familia - soţia şi cei trei copii, 1950. 

Elie M. Georgesco avec sa famille - sa femme et ses trois enfants, 1950. 
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Extras din hotărârea penală nr. 704 din 10 iulie 1959 prin care Georgescu M. Ilie, contabil, este 
condamnat la 7 (şapte) ani închisoare corecţională şi 3 (trei) ani interdicţie corecţională 
pentru „delictul de uneltire contra ordinei sociale". 

Extrait de la Décision pénale no. 704 du 10 juillet 1959 par laquelle Georgesco M. Elie, 
comptable, est condamné à 7 (sept) années de prison correctionnelle et 3 (trois) années 
d'interdiction correctionnelle pour le «délit d'activité contre l'ordre sociale». 
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Bilet de eliberare din 
Penitenciarul Botoşani 
a lui Ilie M. Georgescu, 
contabil, în urma decre
tului de graţiere din 
primăvara anului 1964. 
17 aprilie 1964. 

Billet de sortie du 
Pénitencier de Botoşani 
pour Elie M. 
Georgesco, comptable, 
comme suite du décret 
de grâce de 1964, 17 
avril 1964. 
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t>rcpt pentru cari- i s-a eliberai prezentul bilet. 
COMAN DANT, 

Şeful biroului eyiden/d, 

Georgescu M. Ilie (1905-1975) la câţiva ani după eliberarea din 
închisoare. Cea 1968-1969. 

Georgesco M. Elie (1905-1975). quelques années après sa sortie 
de prison. Environ 1968-1969. 
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CIRCUMSTANŢELE UNEI CONDAMNĂRI POLITICE. STUDIU DE CAZ 

care ne-au făcut-o cei de la Securitate, răscolind toată casa pentru a găsi dovezi 
incriminatoare legate de viaţa şi activitatea celui care mi-a dat viaţă. 

L E S CIRCONSTANCES D'UNE CONDAMNATION 
POLITIQUE. ÉTUDE DE CAS 

- Résumé -

En partant de sa propre expérience de vie - le cas de son père, arrêté et 
condamné politique en 1959, l'auteur fait une radiographie de la situation politique 
de la Roumanie pendant les années 1950-1960 quand tout le monde suppose tout le 
monde et n'importe qui, soit pour une quelconque récompense, soit pour cacher un 
péché plus ancien, qui pouvait le compromettre, soit tout simplement, par 
vengeances faire une délation à la sécurité. 

D'autant plus étaient "chasser" des personnes comme par exemple Ilie M . 
Georgesco, ancien propriétaire d'une salle de cinéma à Ploieşti, membre du Parti 
National Libéral, la dissidence George Bratiano, depuis 1931, capitaine dans 
l'armée royale, blessé et décoré sur le front d'Est en 1942. 

L'auteur analyse une après l'autre, toutes les têtes d'accusation de la 
sentence no. 704/10 juillet 1959 par laquelle Ilie M . Georgesco a été condamné a 
sept (7) ans de prison correctionnelle et trois (3) ans interdiction correctionnelle à 
cause "agitation contre l'ordre sociale". De même sont présentés les arguments des 
soi-disant témoins de l'accusation, recruté des prétendus "amis" de l'inculpé. De 
tout cela l'auteur tire les conclusions qui s'imposent. 
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